2015年9月18日 星期五 编辑 殷江霞 | 组版 崔琛 | 校对 解正球

10类人易患胆囊结石

□ 杨波 干彩丽 记者 李皖婷/文 倪路/图

哪些人易患胆囊结石?胆囊结石有什么危害?治疗胆囊结石有哪些方法及优缺点?9月15日上午9:30至10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请安徽中医药大学第二附属医院外科主任张传晔给您解答。



本期指导专家:张传晔

从事外科临床工作近30年,擅长普外科常见病、疑难病的诊治和手术,尤其擅长腹腔镜微创技术在多学科的运用,目前已将腹腔镜微创技术运用于30多种疾病的治疗。

读者:哪些人容易患胆囊结石?

张传晔:胆囊结石的发生可能与饮食习惯、遗传因素、内分泌因素以及肝脏疾病有关。国内外作过大量流行病学调查,发现以下人群易得胆囊结石:(1)经常喜欢吃高糖、高胆固醇、高脂肪饮食;(2)患胆道寄生虫病者,如蛔虫、肝吸虫病等;(3)女性激素增高者;(4)肥胖及体力活动减少者;(5)胆囊及胆道感染者;(6)身患某些疾病;如糖尿病、肾炎、甲状腺功能低下、溶血性疾病等;(7)长期服降血脂药物:如安妥明、烟酸;(8)情绪:长期精神紧张、抑郁;(9)遗传;(10)手术:如迷走神经切断术,破坏了胆囊的排空功能;小肠远端广泛切除术,引起胆盐的肝一肠循环障碍等。

读者:胆囊结石有什么危害?

张传晔:胆结石除了引起胆绞痛、隐痛、消化不良外,更大的危险是胆管阻塞引起黄疸、胆管化脓,胰腺炎症,甚至导致死亡。胆结石长期刺激胆管壁或胆囊壁,还可以引起癌变。如果结石阻塞在壶腹部或者胆囊管,则可以引起右上腹胆绞痛。假如变换体位或用药不能使结石离开梗阻部位,胆囊内就会产生很高的压力,胆囊壁的血液供应减少或停止,细菌就很容易进入并产生大量毒素,引起胆囊壁坏死,甚至穿孔,甚至可以破到腹腔引起腹膜炎。有的结石长期在胆总管下端刺激下端狭窄,使这个像门一样特殊结构破坏,那将是终身的后遗症。所以有了胆囊结石就应该早治

疗,不要有侥幸心理。

读者:腹腔镜手术有何优缺点?

张传晔:它的优点很多,归纳起来有:(1)切口小、损伤轻、术后恢复快,一般当天可以下床,次日能进食,1~3天可以出院,7天可以恢复日常活动;(2)术中视野清楚,同时可以对其他脏器进行观察;(3)操作者双手不进入腹腔,对其他脏器干扰较少;(4)术后不留明显的疤痕,不影响外观;(5)最后也是最重要的,由于切除了胆囊,这种结石不会再发。

当然也有缺点:1、消化不良和返流性胃炎。2、胆囊切除术中导致胆管损伤的问题。3、胆囊切除术后胆总管结石的发生率增高。4、胆囊切除术可使结肠癌发病率增高。5、胆囊切除术后综合征:胆道术后发生的Oddi括约肌炎症和运动障碍而导致的一系列临床症状称"术后综合征",临床上治疗甚感困难。

读者:胆囊切除后我能像正常人一样工作吗?

张传晔:不少病人做了手术,会在心理上产生不如别人的想法,这是非常错误的。只要你得到了合理的治疗,就不必担心工作问题。当然真感到某处不适,可以请医师再检查一下,一般轻微不适总会有的,过一段时间就会恢复,不必有心理负担。

读者: 腔囊结石病人平日饮食,活动该注意什么? 张传晔: 知道了胆石症的易患因素,我们首先应驱除诱发因素,调整膳食结构: 1. 多摄取高纤维的食物,如蔬菜、水果、完全谷物等。 2. 限制胆固醇的摄取量。尽量不吃内脏、蛋黄等富含胆固醇的食物。 3. 多补充维生素 K,如: 菠菜、花椰菜等都有丰富含量。 4. 禁食易产生气体的食物,如: 马铃薯、甘薯、豆类、洋葱、萝卜、汽水饮料,以及酸性的果汁、咖啡、可可等。 5. 牛奶只限于饮用脱脂奶。 6. 多吃富含维生素 A 的黄绿色蔬菜。 7. 烹调食物少用煎、炸,多采煮、炖、清蒸的方式。 8. 禁食脂肪含量多的高汤。 9. 口味尽量清淡,调味料应有所节制。 10. 避免食用加工食品和高糖分的食物。

读者:胆囊切除以后饮食需要注意点什么?

张传晔:在术后近期内应当进食低脂肪易消化食物,随着胃肠功能恢复,以后可以逐步放开限制,只要你想吃,任何东西都可以。胆囊切除后,胃肠道功能暂时会受到一定程度的影响。加上原来的胆肠循环的依赖关系的暂时性失调,所以对饮食有一个适应的过程。这个过程因人而异,一般在几月内恢复,快的只要几天。

读者:除了腔彙,用腹腔镜还可以做其他手术吗? 张传晔:几乎所有腹部手术都能在腹腔镜辅助下用微创的方法来完成。除腹腔镜胆囊切除和保胆手术外,例如我们医院已经能开展:(1)腹腔镜腹壁及腹股沟疝修补术;(2)腹腔镜阑尾切除术。(3)腹腔镜脾脏切除术;(4)腹腔镜结直肠切除术等20多种微创手术。

下期预告

长期卧床的老人如何正确护理?

家有瘫痪在床的老人无人照护怎么办?长期卧床的老人如何正确护理?是否有医疗机构能同时解决老人的看病和养老问题,从而实现"医养结合"?下周二(9月22日)上午9:30至10:30,本报健康热线0551-62623752,将邀请合肥市滨湖医院老年科主任陈雪羚给您解答。

陈雪羚,从事临床护理和护理管理工作30余年,2010年3月开始组建滨湖医院老年科,探索"医养结合"养老服务。目前科室拥有五个病区,236张床位,常年利用率达95%,是全省唯一一个"医养结合"的老年病房。

费秦茹 记者 李皖婷

一周病情报告

秋季感冒频发 儿童易中招

秋季早晚温差大,天气的冷热变化易让体质弱的儿童患上感冒,让家长也颇为担心。

合肥市一院儿科主任温晓红建议家长,秋季要注意为孩子及时增减衣物。在饮食上要科学合理,均衡营养,多补充维生素。户外活动时,尽量不要带孩子到人多拥挤、空气污浊的公共场所,避免让孩子和感冒患者直接接触,远离传染源。保证充足的睡眠和适度的锻炼,有利于增强抵抗力。

专家也提醒家长,儿童高热要特别注意,高烧不退易出现惊厥。一旦发生,家长及早给予降温,可用头部冷湿敷(或枕冰袋)、酒精擦浴、冷盐水灌肠等物理措施降温。发生惊厥时应立即松解衣服、侧卧、清除口鼻分泌物,以防止窒息,并在上下齿之间放置牙垫,以防咬破舌头。一旦发现小儿反复发作,应及时去医院作脑电图随访。 苏洁 记者 李皖婷

孩子长不高 或是缺乏生长激素

近日,小吴(化名)夫妇带着5岁半的儿子来省妇幼保健院儿科复测身高,当得知孩子身高经过22个月的治疗,就增长了20多厘米时,两口子一个劲地跟医生、护士说:"谢谢!"

原来,小吴的儿子是早产儿,前年底,孩子的身高只有90.3厘米,属于矮小症范畴。经检查,孩子是生长激素缺乏症。经过治疗,如今孩子的身高已超过110厘米,达到正常儿童的身高。正常情况下,一个健康的4岁孩子一年身高也只能增长7厘米左右。

据省妇幼保健院儿科主任严成明介绍,在我国,矮小症的发病率为3%。他提醒家长,不论是什么类型的矮小,如果发现有明显的生长激素缺乏,绝大多数需打生长激素针。而在使用生长激素前,需常规查头颅磁共振,以排除有颅内肿瘤的可能。

经正规治疗后,多数孩子的矮小身材会有明显改善或达到正常身高水平。这样,既有利于孩子的生理健康,也减少了孩子以后出现心理自卑的机会。 华玲 记者 李皖婷

入秋皮肤要多补水

入秋以来空气干燥,人体水分容易流失,皮肤变的干燥粗糙, 近日前来省城各大皮肤科咨询就诊的患者有所增加。

据合肥市一院皮肤科主任方红芳介绍,气温降低,人体皮脂腺的分泌机能也随之减退,大部分人的皮肤都会比较干燥;而当皮肤角质层的水分含量低于10%时,皮肤就会出现干燥、紧绷、粗糙及脱屑等症状。

刚入秋,市民要注意补水护肤,平日要注意充分的休息,合理使用润肤露,一般每周沐浴一到二次,选择较为温和的沐浴用品。饮食上要能做到忌食辛辣发物,如葱、姜、蒜等刺激性的食物。

当皮肤有瘙痒,脱屑等症状出现时,切忌抓痒、刺激皮肤。症状严重者,应尽快去医院就诊,避免感染加重。 **苏洁 记者 李皖婷**

酒后用药 小心中毒

小李的酒量还算不错,平时也能喝上半斤白酒。但今日感冒的他才喝了二两白酒,便满头大汗,心跳加快、恶心、腹痛,坚持了一个小时后仍不见缓解,便在家人的陪伴下前往医院治疗。

据了解,有些药物在使用期间饮酒会加重醉酒程度,甚至会危及生命。如饮酒前服用阿司匹林、对乙酰氨基酚、布洛芬等解热镇痛药,可加重药物对胃黏膜的刺激而导致胃出血,特别是劳累后,饮酒也会加强一些降压药的作用,从而引发低血压危险,一些降糖药可与酒精相互作用,易引发危险。饮酒后服用镇静催眠药,会加重中枢神经系统抑制作用。饮酒后服用脑血管药物,如盐酸氟桂利嗪等,可导致中枢神经系统的过度镇静。

专家提醒广大市民,酒后用药一定要慎重,在服用药物之前, 一定要阅读说明书,仍不清楚的,要向医生咨询。

记者 李皖婷

专家进社区教居民急救

9月10日,合肥市三院专家来到汇林园小区,开展了以传播 急救知识——心肺复苏为主题内容的义诊咨询活动,现场教授社 区居民"心肺复苏"急救知识,并手把手地在模拟人上教授社区居 民"心肺复苏"操作要领。

合肥市三院相关负责人表示,在未来的社区健康教育工作中,"普及急救知识进社区"将作为一项重要内容放在义诊咨询活动中,让居民们掌握急救技术,为生命赢得宝贵的时间。

张丽 记者 李皖婷